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Good moming/aftemoon/evening. My name is

We are carrying out a survey and | would be grateful for your help in answering some questions.

First of all, I would like to ask you some questions about politics?

ASK ALL

from Irish Marketing Surveys Limited.

Q.la) If there were to be a general election tomorrow (say if contact under 18: and you had to vote),
which Party would you give your first preference vote to?
(\,
e IF WOULD NOT VOTE/UNDECIDED/REFUSED ASK:
Q.1b) To which Party would you be most inclined to give your first preference vote?
CODE IN GRID BELOW.
Q.1a) Q.1b)
(12) (13) (12-
Fianna Fail .....ccceceveveerereerereesnseseensscsnssesessesassssnssnns 1 leerereeeneerecnensssasens 1 13)
FINE GaBl....cooveeereerererrenrnsenecinisecsnnssessesssnsssasssssss 2 Deecrerressncsaninnsne 2
Progressive DEMOCTALS .....ccceuerereiierseresnnreseenssnencanes 3 Go I oeeereeeneenesnnsnne 3
) IF:1 010101 RO ORI POPPPn 4 to [ 4
DemoCratic Left......c.ccoeeiiiimininenninneeresiseiacerensens 5 Q2 I ceereesrceernenanens 5
WOTKETS' PaITY ....ccoverrurerenrnnrcncrneersnsnsisessanessssssenne 6  FUSR 6
The Green Party ........cccecvveensraresssnnessenecsacssssscesines 7 Dereeeerecnnencssnnenees 7
Other Party (State _____ e |
................................................................................. |
& Code)....... 8 leveerreneeneressnsssenens 8
A WOULA VOLE BIANK . eerveerrsneesressmssersssssensessseees 9 T 9
WOUIA NOL VOI ..eeevrereeenrnecnnecnessenssresinssnssasasseasaenss 0 ASK | coveveecrnicninns 0
UNAECIARA aeereeeeerrrireceerreeieevererneessreascasesossesessnnes X QIb) e X
REfUSEA ...veveecenereenereereerereieesesssnnenssseeesssessnssssonses v  FT v
Q.2  Generally speaking, do you think that (14)
Ireland's membership of the European A 200d thiNg ...ceveirerrrrerrecnennamsssecscseesanenes
Community (European Union) is ......... 7 | Abad thing...cccccevereieeniierrrreeencreccsciescsennes
READ OUT. Neither good, nor bad........ccueeeveeecersienenne
Don't kKnow/NO TeplY ...ccoceveerrericrrnsiornnccens 4
Q.3  Taking everything into consideration,
would you say that Ireland has on Has benefited.....ccocevreivrreernrerisnnecsscssssienns (15)
balance benefited or not from being a Has not benefited.......cocovvemrieeiernecrricccnnnnnn.
member of the European Community Don't know/NO 1eply «.ceveverreeiicerinssesannnns
(European Union)? READ OUT. )

-1-




Q.4 On the whole, are you very satisifed, Would you say you are............. (16)
fairly satisifed, not very satisifed or not at
all satisifed with the way democracy Very satisifed .....c.cceeeceiecnnseecsneesanrcssesens 1
works in Ireland. READ OUT Fairly satisifed..........ccccoevevrvvrvnrecvenvearenene. 2
Not very satisfied ........coecceeecnvrnccnrecsssannees 3
Not at all satisfied.......ccceoceeerieecirneecsnnenn. 4
Don't know/no reply ......ccccveeeeseiercsnnnenee 5
Q.5 The European Community (European Union), United Nations and NATO are involved in former
Yugoslavia. Are you for or against the following possible actions being taken by them concerning
the conflict between Serbs, Muslims and Croats in Bosnia?
READ OUT EACH ITEM IN ORDER - ONE ANSWER TO EACH ONE)
For  Against Don't Know
Are you for or against ........... READOUT &

2) Let things CONtNUE 8S AL PIESENL.uu..cveunceernsnieesissnssssssssssssssssssseens ) QRO y R 3 a7
) WithAraw all tTOOPS ....ecveesersererrersesrssersassassassasssasssssssssessessensensesss p JU 3 (18)
c) Break off negotiations with all Sides.........ccecerreervenseninecnersencsaennnes | R A 3 (19
d) Lift the embargo against Serbia........cccccevinreerveiricriensnninrennesnennneas | R R 3 (20)
e) Lift the arms embargo against Bosnia........ccvueiecrinenssneenscvnesssnnennns ) 2 eieeereereneene 3 20
f) Fight when necessary to get humanitarian convoys through.......... | SR 2 e 3 (22)
g) To launch air strikes (air attacks)......ccccceverrerercrensvrecrersnrereennsnnens | IS 2 ieeeienenns 3 (23)
Q.6  Since the completion of the Single European Market at the beginning of 1993, there are less controls

at the internal EC borders, that is borders between Member States. In the future, these controls
should disappear completely. On this issue, which of the following two opinions comes closest to

‘your own?
READ OUT ¢
a) Above all I am happy that people can travel without restrictions
N throughout the European Community (European Union) ........ceceeveeveenenncnninee 1 (24)
b) Above all ] am worried that crime rates will rise in Ireland because
border controls have been removed.......ccoveieeneiinienenirinerssenersneesersnsesssecsssssenses 2
C) DOR't KNOW/NO FEPLY ceceerecreienrercssnosantssnsssoncsessssisssesssnessanessssesassssasssssasssnsssnase 3
Q.7  Have you heard or read SOmething abOUL | Yeg..........coeueuecemeccrmrcrsesmscsssssssssnsennranens 1 25)
the "White Paper" by the European N 2
Commission in BI’USSCIS abOut grOWth, O teeevasrercrsscsascescossessroscsssscsssrssacsesssssssssscsnse
competitiveness and employment in Don't know/NO 1eply ...c.covvvvmmirrinvercecenenns 3
Europe?
Q.8  With its "White Paper” the European
Commission launched a debate about A pOSitive effect......couvveeerieircrnsecnscescccnces 1 (26)
employment, growth and Not a positive effect .......coeeveeiciiccnrseninns 2
competitiveness. Do you think that this | Don't know/NO 1€ply ....cccvveerrvecrccncsncnnn 3
will have a positive effect or not?




|_CLASSIFICATION |

NAME: WHAT IS YOUR OCCUPATION?
Self Employed
ADDRESS: Famer, fisherman......... 1 |(39)
Professional (Lawyer, Practmoner efc.) ceeeerec. 2
Owner of shop or company, craftsman............ 3
Employed
General Management...........c...oceuuuecmuecinnenens 4
Office employee or middle management ......... 5
Manual Worker . .0
TELEPHONE:
~ Not in paid employment
SEX: Retired vessssssessesnssnsarssnesasasane 7
MAIE ....ooooeeeosessesssesssoneenseesseeeessennesesesessesesnee 1 |{27) | Housewife not otherwise employed............... 8
FEMAR ...t teeseeeens 2 Student, military service.............eceoucereeerennnnne. 9
Unemployed, looking fora job..........cccoe.cuureene 0
AGE: (Record Exact Age) OhBT ccouvrernreerereeresssssssssssssssssnsssssesssssssssasenns v
(28 | ARE YOU HEAD OF THE HOUSEHOLD?
28) (29) 29) ;gs ..................................................................... ; (40)
EDUCATION: 1 INOernssssssssssssssnsnss s
ng old v;ere( Fzlou wh;r; you Afiniished your full-time IF NO:
education ecord Exact Age .
saq i A . WHAT IS THE OCCUPATION OF THE HEAD
Use code "99" if respondent still studying. OF THE HOUSEHOLD?
(30- | serf Employed
(30) (31) 31) 1 Farmer, fisheman ... 1
Professional (Lawyer, Practitioner etc.)............ 2 | (41)
¢ REGION: Owner of shop or company, craftsman............ 3
DUDIN e eesaes e sessenesnns ) (32)
Employed
SIZE OF LOCALITY: General Management ..............cccceruseerensunensens 4
100,000 and OVer .......cccccereverreereverecennes ) (33) | Office employee or middle management......... 5
Manual Worker . .6
0.U.0.
ASSIGNMENT NO. Not In paid employment
REtifed .....ccvonnerreecreccenrresienenseresraersaesrsssssssens 7
34- | Housewife not otherwise employed ................. 8
(84) (85)  (36) (&7) (38) ga) Student, military service..........coovevereereerrennne. 9
Unemployed, looking fora job............cccervunnen. 0
OHNE .ot ssansenasens \'
Cols 42-80 Not Used



